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Barwniki kadziowe, nadające się do
barwienia wełny, t. j. barwniki posiadające
powinowactwo chemiczne względemwłókien
zwierzęcych i barwiące je w wannie słabo-
zasadowej zyskują coraz to większe zasto¬
sowanie. Zaleta ich polega na tern, że barw¬
niki te wymagają niewielkiej ilości węgla,
gdyż barwienie prowadzi się w temperatu¬
rze niskiej i trwa znacznie krócej, z drugiej
zaś strony wyższość ich polega przede-
wszystkiem na zjawisku ogólnie uznanem,
iż metoda kadziowa barwienia wełny nie
wpływa ujemnie na włókno, wskutek czego
własności fizyczne tegoż zostają zachowa¬
ne w stopniu wyższym, niż przy stosowaniu
innych sposobów barwienia.

Barwienie wełny indygiem i nowemi
barwnikami kadziowemi dotychczas je¬

szcze prowadzi się według sposobów zna-
nycht opisanych w patentach niemieckich
Nr Nr 144 788 i 152 907. Istota obu tych
sposobów polega na tern, że dla zabezpie¬
czenia leukokwasów barwników od wytrą¬
cenia dodaje się do wanny koloidy, po-
czem przed lub podczas samego procesu
barwienia zawartość wanny doprowadza
się, dodając kwasów lub soli kwaśnych (pa¬
tent niemiecki Nr 144 788), do odczynu o-
bojętnego, bądź też zmniejsza się jej zasa¬
dowość, dodając soli amonjakalnych (pa¬
tent niemiecki Nr 152 907). Zobojętnianie
to udziela leukopołączeniom większej zdol¬
ności krycia i barwniki, zawarte w kadzi,
zostają wykorzystane dokładnie. Podczas
gdy według sposobu pierwszego zawartość
wanny o odczynie alkalicznym doprowadza



się do odczynu mniej lub więcej kwaśnego,
wskutek czego barwniki zawarte w kadzi
zostająUstosun^oi/tfo dobrze wykorzystane,
to pracując według sposobu drugiego sto¬
sunkowo znaczna część barwnika pozosta¬
je w kadzi bezużytecznie. Wskutek tego
sposób ostatni stosuje się dotychczas pra¬
wie wyłącznie do barwienia na odcienie
stopniowe, w którem dalsze korzystanie z
kadzi w celu wytworzenia takich lub po¬
dobnych wybąrwień jest niepotrzebne. Do
wybarwień na kolor jednolity barwniki ka¬
dziowe nie znalazły dotychczas szerszego
zastosowania.

Ponadto w wielu wypadkach barwienia
wełny w postaci runa po zakończeniu bar¬
wienia wełnę należy bezpośrednio po wy¬
jęciu jej z wannyuwolnić od nadmiarucieczy
zapomocą wyżymania, stosującmożliwie wy¬
sokie ciśnienie, co wymaga swoistych urzą¬
dzeń. To samo dotyczy również barwienia
wełny czesankowej i przędzy. Barwienie
kadziowe wełny czasankowej znalazło po¬
nadto jeszcze mniejsze zastosowanie, gdyż
usunięcie cieczy barwiącej i utlenianie
czesanki napotyka trudności i bardzo czę¬
sto prowadzi do tak zwanego „zaduszenia"
barwy. Wprawdzie starano się temu zara¬
dzić przez prowadzenie pracy w warun¬
kach podanych w patencie niemieckim Nr
98 749, nie zdołano jednak osiągnąć dosta¬
tecznej pewności i uproszczenia pracy. Po¬
stępując według sposobu, o którym mowa
ostatnio, traci się ponadto dość znaczną
ilość barwnika.

Obecnie zauważono, że barwienie wełny
zapomocą barwników kadziowych można
przeprowadzić w sposób najprostszy, w na¬
czyniu dowolnem lub aparacie barwniczym,
jeżeli się postępuje w sposób następujący.
Wannę napełnia się roztworem barwni¬

ka, dodając kleju, amonjaku lub sody i hy-
drosiarczynu, po włożeniu materjału b-
grzewa do 50°C, mieszając ten ostatni
lub puszczając w ruch pompę. Po upływie
około. 20 minut do wanny dodaje się taką

ilość soli amonjakalnej, iżby nastąpiło
przekształcenie całej swobodnej ilości za¬
wartego w wannie stałego związku zasado¬
wego z solą amonjakalną; po upływie dal¬
szych 10 minut dodaje się kwas lub sól
kwaśną w ilości niezbędnej do związania
całej ilości wolnego amonjaku i nadaje ka¬
dzi pod koniec odczyn kwaśny. Następnie
wypompowuje się lub usuwa część lecz
najkorzystniej całą ciecz barwiącą i do¬
pełnia kadź taką samą ilością wody zimnej,
wskutek czego wełna pozostająca w kadzi
pokryta jest stale cieczą. Wybarwioną w
ten sposób wełnę wyjmuje się z naczynia
lub aparatu, odwadnia na wirówkach lub w
celu odwodnienia i utlenienia pozostawia w
koszach.

Zalety sposobu niniejszego polegają na
tern, że postępując według niego można
barwić wełnę na kolor jasny, średni, ciem¬
ny lub zupełnie czarny za jednem zanu¬
rzeniem w barwnik, wykorzystując całko¬
witą ilość znajdującego się w kadzi barw¬
nika. Wykorzystanie to jest tego rodzaju,
iż wełnę w ilościach od 100 do 200 kg moż¬
na barwić według recept ustalonych u-
przednio w laboratorjum przy wybarwie-
niu kilku gramów wełny. Dalszą zaletę te¬
go sposobu stanowi to, iż barwienie zapo¬
mocą barwników kadziowych można usku¬
tecznić w naczyniu dowolnem, a więc w ko¬
tle otwartym kadzi, w aparacie do barwie¬
nia mechanicznego; w celu uwolnienia weł¬
ny lub przędzy wełnianej od cieczy barwią¬
cej nie potrzeba stosować szczególnych wy¬
żymaczek.

Sposób niniejszy objaśniony jest poni¬
żej na kilku następujących przykładach.
Przykład I. Barwienie wełny na zielo¬

no w kotle otwartym. Kocioł otwarty napeł¬
nia się, licząc na 100 kg wełny, 3000 litrów
wody, poczem dodaje się y^% kleju, 2%
amonjaku, 2% hydrosiarczynu w postaci
proszku, 2% barwnika, znajdującego się w
handlu i składającego się z p-dwuchloro-
dwuanilinobenzochinonu i wreszcie 5,5%
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indyga kadziowego. Po zanurzeniu w kadź
wełny, ogrzewa się do 50°C i wełnę prze¬
wraca i miesza zapomocą mieszadeł w cią¬
gu 20 minut, poczem dodaje się 2 — 3%
siarczynu amonowego, pozostawia ją w
ciągu 20 minut i wyczerpuje kadź, dodając
3—4% kwasu octowego, w ciągu x/4 godzi¬
ny. Siarczyn amonowy i kwas octowy na¬
leży dodawać stopniowo w stanie rozcień¬
czonym, bacząc, aby kadź, mająca począt¬
kowo odczyn słabo zasadowy, posiadała po
dodaniu siarczynu amonowego odczyn pra¬
wie obojętny.
Wanna pod koniec barwienia jest pra¬

wie całkowicie wyczerpana, tak iż można
całą jej zawartość usunąć. W miarę odpły¬
wania tej ostatniej doprowadza się do ka¬
dzi w takiej samej ilości świeżą wodę zim¬
ną, wskutek czego wełna stale pływa w
wodzie. Po zupełnem ostudzeniu przerywa
się dopływ wody, spuszcza wodę służącą
do przepłókania i wełnę odwadnia zapo¬
mocą wirówek lub w tym celu umieszcza
się ją w koszach.
Przykład II. Barwienie na błękit o-

chronny (Schupo) na aparacie Lindner'a.
Aparat służący do barwienia mechanicz¬
nego o pojemności 100 kg zadaje się y%%
kleju, 2% amonjaku, 2% hydrosiar-
czynu w proszku i 10% indyga ka¬
dziowego. Materjał wełniany wkłada się
do aparatu po ogrzaniu jego zawar¬
tości do 50° C, poczem uszczelniwszy
go pokrywą wybarwia materjał w sposób
zwykły, stosując ssanie i zmieniając kieru¬
nek krążenia cieczy w ciągu 20 minut. Na¬
stępnie skrapla się powoli 3% siarczynu
amonowego, po upływie zaś dalszych 20
minut dodaje stopniowo 4—5% kwasu oc¬
towego. Po upływie 20 minut barwienie
jest skończone. W celu utlenienia barwni¬
ka doprowadzą się wodę.
Przykład III. Barwienie na czarno weł¬

ny nietkanej na aparacie Obermaier'a.
Wannę zadaje się licząc na 100 kg wełny
\% siarczynu amonowego, y2% kleju, 3%

hydrosiarc^ynu w proszku i 8—10% mie¬
szaniny, składającej się z indyga i barwni¬
ka brunatnego, otrzymanego według paten¬
tu niemieckiego Nv 265 195 i znajdujące¬
go się w handlu. Po ogrzaniu zawartości do
50°C do wanny wkłada się wełnę i zmusza
ciecz do krążenia, zmieniając jej kieru¬
nek w ciągli V± godziny, poczem dodaje się
3% siarczynu amonowego i prowadzi bar¬
wienie w ciągu dalszych 20 minut i wre¬
szcie po dodaniu 6% kwasu octowego wy¬
czerpuje wannę w ciągu następnych 20 mi¬
nut. Po upływie tego czasu do wanny, w
celu zabrawienia materjału na zielono, do¬
prowadza się wodę w sposób opisany po¬
wyżej, a następnie wełnę odwadnia na wi¬
rówkach.

Przykład IV. Barwienie na kolor ja-
sno-brunatny wełny czesankowej na apa¬
racie Obermaier'a. Aparat Obermaier'a ła¬
duje się 50 kg materjału = 10 motkom i
zwilża go, przepuszczając w ciągu % go¬
dziny mieszaninę, zawierającą 2% amo-
njaku i xk% kleju, następnie dodaje się,
stosując ciśnienie, 2% hydrosiarczynu w
proszku, potem rozcieńcza 5% barwnika
według patentu niemieckiego Nr 265 195 i
0,8% indyga kadziowego, przepuszczając
je kolejno w ciągu % godziny, poczem, jak
zwykle, wkrapla powoli 2% octanu amono¬
wego. Po upływie 20 minut wannę wyczer¬
puje, dodając 3—4% kwasu octowego lub
roztworu dwusiarczynu w ilości 4—5%.
I w tym wypadku w celu zabarwienia

wełny na zielono przez wannę przepuszcza
się wodę zimną w ciągu następnych 20 mi¬
nut.

Przykład V. Barwienie na kolor jasno¬
niebieski 25 kg przędzy czesankowej, o-
trzymanej na aparacie Esser'a (system wie¬
szania). 25 kg przędzy czesankowej napina
się na drągach i umieszcza w aparacie
Esser'a, poczem materjał zwilża wodą let¬
nią, do której dodaje się 2% amonjaku, w
temperaturze 50°C. Skład cieczy barwiącej
przygotowuje się w sposób wskazany w
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wypadku barwienia wełny czesankowe],
Stosując ciśnienie do zawartości wanny do¬
daje się x/2% kleju, 2% hydrosiarczynu w
proszku a ponadto 0,75% indyga kadzio¬
wego i zmusza do krążenia, zmieniając kie¬
runek w ciągu x/2 godziny, poczem dodaje
się 2% octanu amonowego. Następnie po
dodaniu 3% kwasu octowego wyczerpuj 3
wannę w ciągu następnych 20 minut. W ce¬
lu otrzymania zabarwienia równomiernego
należy przez wannę przepuszczać powoli
zimną wodę.

Zastrzeżenie patentowe.

Sposób barwienia wełny zapomocą

barwników kadziowych, znamienny tern, ±lz
barwienie uskutecznia się w wannie zawie¬
rającej amonjak z dodatkiem kleju lub in¬
nego koloidu zabezpieczającego, podczas
zaś samego barwienia dodaje się sole amo¬
nowe, a następnie dopiero kwasy lub sole
kwaśne w ilości potrzebnej do zobojętnie¬
nia lub nadania wannie odczynu słabo
kwaśnego.

L G, Farbenindustrie

Aktiengesellschaft.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.

Drak L. Eogusławskiego, Warszawa.
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